

用大众音符奏出文艺评论新声

李波

双塔

解码太原的抗战岁月

再读《晋阳秋》

刘媛媛

新大众文艺的浪潮涌得急,文艺生态也跟着变了天。这一变化犹如双刃剑,既让文艺评论工作者感到棘手,也为他们展现了新的机遇。在此情境下,我们需冷静思考:评论这一传统行当,如何在新的环境中扎根生长,助力文艺蓬勃发展?

挑战里藏着出路

新文艺的变,像春雨后的野草,从石缝里也能钻出头来,生得泼辣。创作下田,人人能当把式。如今,文艺评论早已不是少数专家的专利,网络文学作品的弹幕、段落评论十分热闹,专业与业余的界限日益模糊,人人皆可成为“批评家”。

技术这把刀,切出甜头也划伤口子。算法像精明的小二,专挑你爱听的戏码唱。日子久了,耳朵只认熟腔调,审美便窄成一条缝。好在技术也搭起戏台子,网上连载文学作品时,读者喊一嗓子“这段拧巴”,作者就立马提笔改稿。创作与品评,竟像揉面似的越揉越筋道。

乱草丛里,不乏好苗。在文学界,确有浊流浮沫,为博眼球不惜洒尽狗血。但仍有深耕之作,恰似荆棘丛中破土的兰草——以躬身现实的根系抵御浮沫,用文化根脉的韧性唤醒时代精神的新绿。

从判官到园丁

老法子不顶用了,文艺评论工作者该换个活计:别只顾着贴标签,得学会施肥松土。

量体裁衣,两把尺子并行。构建多维评价体系举足轻重。好作品当如山西陈醋,既要看店门口排队的热闹劲儿——流量(数据热度),更要品其令人回味的醇厚悠长——口碑(用户认同度)。要采用双轨筛选机制:其一,聚焦网生性精品,兼顾流量数据与大众口碑。就像网络文学作品《庆余年》,虽遭学院派诟病“粗糙”,却赢得大众满堂彩,足见在新大众文艺生态里,流量与口碑是重要参考。其二,看重永恒经典,

考量思想性、艺术性和历史价值。“山药蛋派”之作,至今读来仍如辛辣烈酒,因为它们是蘸着时代喜悦、大众愁盼写成的。切记莫让点击率成了束缚创作的紧箍咒!

土话雅说,拆了学问的围墙,将弹幕的星火、段评的机锋淬炼为学术话语,是评论话语革新的破壁之道。大众洞察如野泉奔涌——弹幕里蹦出的俏皮话、段评里藏着的机锋,皆是未经雕琢的理论原矿。专业评论者当化身为“提灯引路人”,主动潜入市井声浪:评传统小说、网络小说时,不妨先蹲在市井听听看客褒贬。雅俗本同源,缺的是引流人。

百味可容,腐坏不留。文艺创作如烹百味烩菜,酸甜苦辣皆可容纳,却不容一丝馊味。文艺评论同理,需平衡包容性与底线思维。要尊重题材与风格的多样性,以中华文明“突出的包容性”滋养百花竞放的生态,推动技术赋能与跨界融合,实现“各美其美,美美与共”的创作格局。要以“刚健进取、务本开新”之姿,在包容与底线间寻辩证统一,使评论成为培根铸魂的精神灯塔。

搭个众人拾柴的灶台

教大众掌勺。提升大众评论的参与质量是关键。开展线上审美教育,如创作公开课、评论工作坊,让大众更好地理解文学作品和评论的方法,教人尝出文字里的泥土香,让大众深切感受来自大地深处,群众心间的中国气派、中国气质。搭个“大众——专家”的对话台子,让大众的话专家能听见,就好比开个小说、散文研讨会,也叫上几位普通读者凑凑热闹。

算法当柴火,莫成烟熏眼。善用技术,为评论提供更广阔的视野和更精准的工具,使评论更好地适应新大众文艺的发展。利用AI分析原生评论,捕捉创作趋势。通过分析网络上关于名家作品的评论,了解创作方向和读者需求,为撰写文学评论提供参考。

要立块功德碑。完善评论激励体系,设立新大众文艺

奖项,对于具有创新精神的创作者和评论者给予奖励,鼓励更多人参与到新大众文艺的创作和评论中来。

文化老酒用生活酿

攥紧文艺“指挥棒”,奏响全民“大合唱”。新大众文艺生态里,创作航船稳舵前行,作品才能散发正能量暖光。关键一招,把笔杆子、话筒子真正交到百姓手里。办好大众擂台,社区赛诗会、网络选秀,让普通入登台唱主角;全民当评委,开展社会主义核心价值观主题创作大赛,大众话生活、评佳作,人人都是“鉴赏家”;跨媒介传播,转化,名作家直播间“唠创作”,社区戏台演身边事——文艺如柴火,燃旺社会大灶。“剧场效应”不是大唱独奏,是万人大合唱。文艺飞入巷灶台,才连得起人心。

从“填肚子”到“养心气”,烟火里酿出文化酒。李子柒腌菜坛飘香,手工耿铁砧叮当响——生活沃土长出的故事,醉倒八方客。山西作家笔下,窑洞月光黄河浪,经评论淬炼,凝成民族“青铜鼎”,散发出浓郁的中国气派、中国气质,成为滋养民族心灵的文化佳酿。文艺之变,不只喂饱眼睛,更作心灵的“磨刀石”,扎根之道,泡菜缸、铁匠铺里有大文章,平凡日子熬出文化浓汤。文化这碗酒,得用生活粮食酿!

共执创作“刻刀”,雕琢时代丰碑。学“山药蛋派”老传统,作家扎根进堆里,捞鲜活素材,写百姓心声。共创密码,专业笔杆+大众故事=时代史诗;多元声音熔一炉,炼出民族审美“压舱石”;山西样板,评论点亮黄土地,太行风骨,汾河涛声化作精神图腾。文艺大厦众人砌,你添砖我加瓦,才立得起,叫得响!

总之,评论在新大众文艺生态里,早不是冷脸的筛子,倒像块老面酵母——引着整盆面发得暄腾。作品经岁月蒸煮越发筋道,全因评论添了柴火。守住这灶台的暖,文艺才能从流量泥潭里,拔出精神的谷穗。

颂兵团精神 谱时代华章

——评《情系兵团 理“响”六师》故事宣讲汇

吴昌辉

《情系兵团 理“响”六师》故事宣讲汇,宛如一幅宏大而细腻的历史长卷,在时光的舞台上徐徐展开。它以新疆生产建设兵团第六师五家渠市的发展为脉络,将兵团的峥嵘岁月、光辉历程与伟大精神娓娓道来,从荒漠戈壁上的艰难奠基,到肩负起守边护疆与生态保护的担当,再到涌现出无数廉洁奉公、忠诚向党的深情情谊,每一个篇章都饱含着深情与力量,是对兵团精神的深情颂歌,也是对时代华章的有力奏响。宣讲活动走进团场、五家渠、昌吉、南疆,以及山西大同、太原、晋城等地,其传播意义深远而重大。

搭建严密叙事结构

宣讲故事汇在叙事结构上采用了层层递进的方式,逻辑严谨,脉络清晰。

从“奠基”篇章讲述六师五家渠市的开发起源,展现兵团人创业之艰辛,到“担当”篇章突出其在守边和生态保护方面的责任使命;再到“楷模”篇章树立榜样,彰显精神力量,接着“引领”篇章呈现新时代的创新发展,最后“山河共情·晋疆同心”篇章升华主题,展现团结协作的伟大力量,五个篇章环环相扣,将六师的发展历程与兵团精神的形成、传承和发展娓娓道来。尤其是“山河共情·晋疆同心”篇章,诉说山西与六师五家渠之间跨越千里的情谊。山西援建者带着家乡的气息与力量,从黄土地奔赴戈壁绿洲,筑就希望,这种援建不仅仅是物质上的帮助,更是文化与情感的交融。

这种叙事结构使得观众能够跟随宣讲的节奏,逐步深入了解六师五家渠市的过去、现在和未来,从不同角度感受兵团精神的丰富内涵,让观众仿佛置身于兵团发展的历史长河中,经历着每一个重要时刻,增强了宣讲的感染力和吸引力。

故事宣讲的语言表达质朴而深情,充满了感染力。无论是对艰苦环境的描述,还是对人物事迹的叙述,如“马献民在零下气温里,每走一步陷半只脚,每天重复挖坑、裁

苗上千次,嘴唇被风沙吹裂,饿了啃冻馕,碎屑转眼被风卷走”,都以简洁而生动的文字,勾勒出鲜明的画面,让听众能够真切感受到当时的场景和人物的心境。

同时,语言中饱含着对兵团战士、楷模人物的敬仰与赞美之情,真挚而有力,触动人心。

融合多种艺术形式

故事宣讲汇采用了多样融合的表现形式,丰富了宣讲的内容和效果。

除了传统的文字叙述外,还融入了小品等艺术形式。如“引领”篇章中的小品《兵团粮仓》和《银海中国红》,通过生动的人物对话和情节设置,将兵团在农业发展中的故事以更加鲜活的方式呈现出来。场长、技术员、职工等人物形象各具特点,他们的语言和行为贴合生活实际,让观众仿佛看到了真实的兵团农场场景,增强了故事的趣味性和可看性。

故事宣讲汇还注重利用视觉元素,如在描述不同场景时,屏幕切换相关图片,从干裂土地、荒芜戈壁的图片,到猛进水库竣工照片、李振海生前照片等,通过图片与文字的配合,更加直观地展现历史场景和人物风貌,使宣讲不仅仅是听觉的享受,更是视觉与心灵的多重触动。

塑造生动人物群像

故事宣讲汇分别塑造了坚毅果敢的开拓者形象、忠诚奉献的守护者形象、廉洁奉公的楷模形象、忠诚向党的信仰者形象。

以王震将军为代表的开拓者们,展现出坚毅果敢的鲜明形象。王震将军三探黑龙潭,果断决定修建水库、开荒种地。在面对“北纬42度以北禁止植棉”的权威论断时,他用手杖截地,下达地膜植棉的军令状:“石河子能种出135公斤,你们为啥不行?”展现出对兵团战士的信任和对困难的不屑一顾。众多普通的兵团战士们,同样具备这种坚毅果敢的品质。他们在修建猛进水库时,

面对艰苦的条件毫不退缩,用红柳条抬把子拉石夯,在冰水中清坝基,即使手磨破、脚冻伤,也从未放弃。这种坚毅果敢的精神,让他们能够在荒漠中开辟出一片新天地,成为六师五家渠市发展的先驱者,是兵团精神中勇于挑战、敢于拼搏的生动体现。

孔木贊一家四代守边,是忠诚奉献的守护者代表。英雄母亲孔木贊三次冒死去救汉族干部,展现出民族团结与对祖国边防事业的忠诚。马献民也是忠诚奉献的守护者,他忠诚于生态保护事业,20年如一日坚守沙漠,将自己的退休生活全部奉献给了种树治沙,是兵团精神中爱国奉献、担当尽责的典型写照。

李振海是廉洁奉公楷模形象的典范。他从艰苦的成长经历中走来,一生秉持勤俭节约、廉洁奉公的品质。他去世后丧事从简,补贴捐赠给博物馆,是兵团人乃至全体共产党员廉洁奉公的楷模,为社会树立了清风正气。

王俊玉是忠诚向党的信仰者代表。无论是在艰苦的地窝子生活,还是退休后、病重时,她都将党和人民的利益放在首位,多次缴纳大额党费、特殊党费,用自己的积蓄支持党的事业,是兵团精神中对党忠诚、信仰坚定的生动诠释。

宣讲活动通过走进不同地域,将兵团精神传播到更广阔的天地,让人们了解到兵团人在屯垦戍边过程中形成的伟大精神。它是中国革命精神谱系的丰富和发展,是中华民族精神在新时代边疆地区的生动体现,有助于凝聚全国人民的力量,让兵团精神成为激励全体中国人民奋勇前进的宝贵精神财富。

《情系兵团 理“响”六师》故事宣讲汇以其深刻的内涵、独特的艺术表现、鲜明的人物特征和广泛的传播意义,成为一部弘扬兵团精神的优秀作品。它是对六师五家渠市发展历程的深情回顾,是对兵团精神的生动诠释,更是对新时代兵团人乃至全体中国人民的激励与号召。在岁月的长河中,它将如同一座灯塔,照亮兵团前进的道路,让兵团精神永放光芒,引领着人们在实现中华民族伟大复兴的征程中砥砺前行,书写更加壮丽的时代篇章。

博采众长 书写三晋

——鲁迅文学学院研修学习散记

韩其桐

(69)

2025年7月22日,仿佛季风对远方的追寻,仿佛空白之书对文字的渴望,我们从太行山麓,从黄河之滨出发了。向着北京市朝阳区八里庄南里27号的鲁迅文学学院,朝着崭新的自我出发了。

请允许我闭上眼睛,当一会儿遨游低空的无人机,俯瞰一下郭沫若、茅盾、曹禺、艾青、张天翼等作家留下的脚印。请允许我打开文学史,作一对超越时空的顺风耳,听听马烽、西戎、王安忆等作家曾经留下的文学讨论。

今日,我们带着时代的骄阳而来,我们来,已然受到他们的精神召唤。

倘若我们是青草,这里就是一片学养的沃土。中国文联原副主席、书记处书记仲呈祥以“三养”论开篇,如晨钟唤醒睡眼。作家之根,深扎于学养的厚土,涵养于素养的清泉,终成于修养的峰峦。这基石之论,回响在每一场讲座的间隙。清华大学人文学院院长、教授刘石论古代文学的“繁简之道”,仿佛书写锦囊妙计,为我们解决了久悬于心的创作困惑。简非枯淡,乃洗尽铅华后的澄澈;繁非堆砌,是情感饱满时的自然舒张。这精妙的辩证,深深烙印在写作的肌理之中。著名散文家彭学明“文学的人学”一课,直指文学的人学本质,他激越而不息的声音如黄河奔涌,提醒我们:笔下所有技巧的辉光,终须指向情感的纹理与时代的体温。北京大学中文系教授、鲁迅文学奖获得者臧棣有关“诗性叙事”的讲授,如清泉汩汩流淌。他拆解诗歌的节奏、意象与留白,他提出叙事性不是法宝,但是诗歌问题的阶段性解决策略。不能忘记天津市作家协会主席、鲁迅文学奖获得者尹学芸将深沉的乡土经验升华为磅礴的文学史诗。她提出差异性产生文学,小说就是养人物,向生活学习语言等观点。她笔下的意象,浸透了时间的温度与生命的韧性,这正是“文学晋军”立足本土、叩问苍生的精神写照。我们的笔触,亦当深掘脚下这片黄土层叠、古堡屹立的三晋大地,

地,寻找那独特的“晋地密码”。还有山西省作家协会主席李骏虎,山西省文联副主席,山西文学院副院长、《黄河》主编王国伟,山西省作家协会创研部三级调研员聂晶,在研修结业前夕与山西“90后”以及“00后”作家深夜座谈。

这是一把文学晋军点燃的炬火,在夜空中呼呼燃烧。小组讨论的会场,是思想交锋的熔炉。“担负新的文化使命”“新大众文艺与当下的文学创作”“学习党的二十届三中全会精神”……这些宏大命题在激烈的讨论中,如矿石投入烈火,迸溅出属于我们的思维火花。我们来自三晋大地,带着太行山歌的粗犷、晋商故里的精思、黄河浪涛的奔放。在一次次交流中,“文学晋军”的概念不再遥远,它就在我彼此闪亮的眼眸里,在那些关于“如何书写转型中的山西”“如何让古老文脉焕发新生”的灼热探讨中。每一次争论,都在拓宽我们共同的文学疆域。每一次共鸣,都让这“晋军”的星火更加炽热明亮。

我们深知,唯有立足脚下这方曾孕育《诗经》唐风、见证了金戈铁马的土地,倾听其深沉的脉动,才能真正写出具有“晋骨晋魂”的当代篇章,使其汇入中国文学的壮阔洪流。

省女作家协会第四次会员代表大会举行

8月16日,山西省女作家协会第四次会员代表大会暨第一次妇女代表会在太原召开,全省11个地市的近80名代表参会。大会选举山西省文联主席葛水平为第四届山西省女作家协会主席,同时选举产生省女作家协会妇联第一届执行委员会。

在过去的五年里,省女作家协会每年带领会员们深入基层采风,创作出一系列反映各地坚定文化自信、厚植文化底蘊、加强文物保护活化利用、推动文化传承发展的文学精品。未来五年,省女作家协会将在省作家协会的指导下,持续推进“女作家走山西”采风活动;充分发挥党支部与妇联组织的作用;常态化举办女作家作品研讨会、专题讲座等活动;组建专业文学评论队伍,深耕本土女性文学研究;持续编纂、出版相关文集与双年卷,为女性写作者提供支撑,发挥纽带与引领作用;常态化举办文学沙龙,厚植文学生态。肖静娴